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Załącznik nr.5 do zapytania ofertowego

Oświadczenie Wykonawcy o braku powiązań kapitałowych lub osobowych z Zamawiającym w ramach procedury konkurencyjności wg kodów CPV:

79410000-1 Usługi doradcze w zakresie działalności gospodarczej i zarządzania

Dla projektu „Nowoczesna Spółdzielnia Socjalna” realizowanego w ramach PO KL, Priorytet VII Promocja integracji społecznej Działanie 7.2 Przeciwdziałanie wykluczeniu i wzmocnienie sektora ekonomii społecznej Poddziałanie 7.2.2 Wsparcie ekonomii społecznej.

Oświadczam, iż dla złożonej oferty nie występują powiązania kapitałowe lub osobowe między Fundacją Rozwoju Ekonomii Społecznej lub osobami upoważnionymi do zaciągania zobowiązań w imieniu Fundacji Rozwoju Ekonomii Społecznej lub osobami wykonującymi w imieniu Fundacji Rozwoju Ekonomii Społecznej czynności związane z przygotowaniem i przeprowadzeniem procedury wyboru wykonawcy, a wykonawcą, polegające w szczególności na:

I . Uczestniczeniu w spółce jako wspólnik spółki cywilnej lub spółki osobowej;

II. Posiadaniu co najmniej 10 % udziałów lub akcji;

III. Pełnieniu funkcji członka organu nadzorczego lub zarządzającego, prokurenta, pełnomocnika;

IV. Pozostawaniu w związku małżeńskim, w stosunku pokrewieństwa lub powinowactwa w linii prostej, pokrewieństwa lub powinowactwa w linii bocznej do drugiego stopnia lub w stosunku przysposobienia, opieki lub kurateli.
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Data i podpis Oferenta


